

REDACCIÓN
Calle de San Bartolomé, número 32

Teléfono n.º 6.

PRECIOS DE ABONO
EN ESPAÑA : : : 1'25.
EXTRANJERO : : : 2'25.

Los manuscritos no publicados
no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO
EDICIÓN DE LA NOCHE

ADMINISTRACIÓN
Plaza de Cort, números 14 y 16
TELEGRAMAS: HOBA-PALMA
Anuncios, Reclamos, Comunicados
Centro de Anuncios
Plaza de Sta. Eulalia, núm. 10
Número suelto : : : 5 cént.
Id. atrasado : : : 10 .

B. Pérez Galdós

ALMA Y VIDA

Precio 2 pesetas

De venta en la Librería de J. Tous.—Plaza de Cort, 14 y 16.

Momentos

De *Anant pel món* a su última obra *Jochs Florals* Rusiñol ha evolucionado de un modo notable. La nota cómica-triste que con tal equilibrio se manifiesta en la *Alegría que pasa*—la *Alegría* de Rusiñol, no la que vimos en el Teatro Principal—se inclina hoy decididamente a lo cómico y a lo festivo. No obedece esa transformación a influencias de últimas lecturas ni al propósito de cambiar de temas. Goza Rusiñol de una vida demasiado independiente y es su espíritu demasiado sincero para que sacrifique a estímulos del interés y del aplauso la espontaneidad de sus obras. Nacieron los trabajos reunidos bajo el título de *Anant pel món* en días de aislamiento y de amargura; se ha formado su último sainete en días de quietud y de alegría; son ambos libros dos momentos de su alma.

«Casi toda mi vida he estado enfermo—repite con frecuencia Rusiñol, disculpándose de su poca «formalidad» en las conversaciones.—Me he visto a la muerte. Hoy tengo salud; pinto de la mañana a la noche; estoy alegre y necesito reír.» Y risa es toda su «sátira»; un chaparrón de chistes y de burles; páginas de una alegría que vivifica y de una espontaneidad que enamora; fiesta en que el ingenio rompe toda ligadura hasta rayar en los límites de la perogrullada y del disparate. En su sátira no hay, encono. No es su ironía la ironía, del que contempla las miserias de la vida desde la altura de principios inmutables; es la ironía del que ha vivido en contacto con esas miserias, y que al conocerlas ha sabido perdonarlas. Los *Jochs Florals* vienen después de las *Fuls de la vida* que será un libro de desencantos pero que es también un libro de piedad y de misericordia. Es necesario conocer la manera y el medio en que el sainete se ha escrito para explicarse la alegre frescura que derrama. A poner fecha, Rusiñol tendría que fechar en sátira en mil lugares distintos: en el café, en el tranvía, en la quietud de los jardines, en mitad del campo, de cara al lienzo y al paisaje. Notas desperdigadas en álbums y papeles; párrafos a lápiz imposibles de describir, detalles observados al vuelo, y al vuelo recogidos; he ahí como el sainete se ha formado. De todas las obras de Rusiñol sea la que revela menos «literatura». En su diálogo no hay asomo de esas batallas por la forma que, con más o menos provecho, todos hemos mantenido, y que tanto hacen sufrir, y que de tal manera rinden. Ya por las exigencias del tema, ya por las condiciones del trabajo, el escritor ha abandonado esta vez la proca rítmica que bajo su pluma llega a adquirir la cadencia elegante del endecasílabo.

Por esta vez Porque seguramente Rusiñol volverá a su prosa. Ese ritmo no es en él, propósito deliberado. Ante todo Rusiñol es un lírico y por ser lírico la música aun en la prosa misma, constituye su expresión más adecuada. ¡Si es lírico hasta pintando! Sus paisajes, sus jardines no son más que momentos del alma de las cosas, en las cuales la Naturaleza, después de emocionarse, parece reflejar, por recíproco influjo, la triste espiritualidad de largos y mudas contemplaciones. Recíproco: la plasticidad de su observación de pintor, le inspira constantemente en su escribir: líneas colores, imágenes aparecen en sus obras literarias con el relieve de lo pintado. Pero pintado no a la manera de nuestros poetas coloristas sino con ese doble sentido con esa doble visión de lo universal y particular con que se muestra la Naturaleza en cuanto existe, y que con tan profunda poesía ha reflejado D'Annunzio en las acentuaciones de la *Vale Monte* y Maeterlinck en todos. La conjunción de esas dos maneras de ser, coloca las obras de Rusiñol en un género nuevo, a un lado de toda la lite-

faturo corriente. Por eso, a mi sentir, hace mal Rusiñol en pretender ajustarse a los procedimientos del teatro de hoy. sus dramas.

Quiera o no quiera, Rusiñol cuando se pone serio, es un contemplativo y ha de hallar siempre un obstáculo en la acción de grandes luchas dramáticas. En cuanto a los que, pidiendo al arte ecos dolorosos del humano vivir, recelan hoy que Rusiñol se entregue en absoluto a la alegría, pueden abandonar tranquilos sus temores. Si la vida es alegría también es dolor; y el dolor es algo que, como los personajes de ciertas comedias, hace que se va y vuelve.

M. SARMIENTO.

El Timbre del Estado

En el *Boletín Oficial* de esta provincia publicó el nuevo administrador de Tabacos y Timbres, D. Francisco Roselló, extensa circular encaminada a recordar el cumplimiento de preceptos que por descuidos o por ignorancia resultaban olvidados, originándose con ello perjuicios para el Erario público.

En esta circular, tan correcta como comedida, exponía el Sr. Roselló las faltas observadas, y con amistoso aviso enumeraba las penalidades a que se exponían los infractores, aconsejándoles atender a sus indicaciones, antes que la fiscalización que estaba en el caso de ejercer pesara sobre ellos con gravámenes de consideración.

Pocos días há, comenzó el Sr. Roselló su visita a los cafés y establecimientos públicos o industriales en los que es costumbre fijar carteles y cuadros anunciadores de mercancías, bebidas y especialidades de varias clases, y en los que no se cumple el precepto de colocar el timbre móvil a que viene obligado todo aquel que se propone utilizar ese medio de propaganda. De igual manera se ha obligado a fijar el timbre a todo cartel, o anuncio sea de la clase que fuere que se fija en las esquinas o se pinta en las paredes de los sitios públicos con el mismo objeto. Así es que ya puede verse en muchos de los anuncios antedichos el timbre móvil correspondiente, inutilizado por dicho funcionario después de tomar nota en el registro que al efecto lleva o debe llevar para saber a ciencia cierta quienes son los que han acudido a llenar este requisito legal.

Convencido el Sr. Roselló de cuán doloroso había de ser para los anunciantes el pagar multas considerables por faltas tan pequeñas, que como hemos dicho ya podían ser, hijos de la ignorancia, ha limitado su acción a que se fijaran los sellos allí donde faltaban, y cuando no por otras circunstancias, esa sola basta para que le tributemos un aplauso.

Y como la fijación del timbre móvil es obligatorio en todos los anuncios y carteles que se fijan en sitios públicos o de concurrencia, y esta obligación es anual, nos permitimos copiar a seguida la escala gradual que la ley determina según sea el tamaño de aquellos.

Anuncio hasta 20 decímetros cuadrados de superficie.	0'10
Id. desde 21 a 50 id.	0'20
Id. desde 51 en adelante.	0'25

Otra infracción ha sido objeto de las miras del Sr. Roselló. La que se refiere a fijar también el correspondiente timbre en las contratas de arriendo e inquilinatos; que se cumple menos aún que la anterior y que no hay medio de evadir por más que se escude en que no se acostumbra y tan sólo se usa en casos verdaderamente excepcionales, cuando el contrato obedece a formas notariales o administrativas.

Trabajo árduo en nuestro sentir será el que impone la ley a los administradores si tienen que llevarlo a cabo cumplidamente, porque han de luchar con las dificultades que les opondrán los intere-

sados para evitar el pago de los céntimos que en cada caso podrá importar el timbre, pues al igual que en los anuncios y carteles los contratos de inquilinatos tienen también su escala gradual para tributar según sea el alquiler que se pague.

Veremos qué resultados consigue el Sr. Roselló, pues aunque sea mucha su voluntad y pericia, creemos que para alcanzar algo tendrá que sostener una labor constante y refir batallas contra la costumbre de no pagar, que es la más cómoda y la que todos adoptan con facilidad.

En el Círculo de Bellas-Artes de Valencia

Conferencia del Sr. Domenech

El profesor de la Escuela de Bellas Artes, D. Rafael Domenech, ha dado su segunda conferencia sobre «La vida y obras de William Morris».

Después de resumir lo que dijo en la sesión anterior sobre el arte modernista, entró en la explicación del carácter artístico y literario que distingue a tan notable artista: su bondad; su ruda franqueza; su afán reformador, lo mismo en el campo del arte que en el de la sociología; su temperamento soñador, que le lleva a concebir delicadísimas y hermosas fantasías ornamentales y teorías utópicas modificando la sociedad. Señaló su amistad con Burne Jones, Dante Rossetti y Ruskin, las afinidades de temperamento artístico con los mismos, su ingreso en la escuela prerafaelista, la fundación de la casa Morris y compañía, para la fabricación de obras de arte aplicado, originando las «Casas de Arte»; que tanto han influido en la cultura del público y en el progreso del arte.

Entre los trabajos artísticos de Morris, hizo resaltar como los más importantes los de tapicería, según el procedimiento de los de Arras, y las vidrieras ejecutadas en compañía de Burne Jones.

Indicó asimismo la propaganda del arte ornamental moderno con la creación de la «Sociedad Arts and Crafts» y sus conferencias en Londres, Birmingham y Nottingham; la importancia dada al arte del libro y el desarrollo del grabado para el mismo. Hizo un estudio del conferenciante de la obra literaria de Morris, indicando sus puntos de semejanza con la de Chaucer, y por último, habló de sus trabajos de reforma social, de la organización de los talleres de Merton Abbey, ocupándose también de la revolución que imprimió a las artes decorativas. Partió de la enseñanza artística medieval, de las formas populares y nacionales, y de su adaptación a las necesidades de la vida moderna, creando un arte nuevo, robusto, simple y lógico.

En la conferencia próxima tratará del alcance y desarrollo de las doctrinas artísticas de Morris en el extranjero.

(De Las Provincias.)

DE BARCELONA

Los Juegos Florales suspendidos

Por la información telegráfica tienen ya nuestros lectores adelantada la noticia del suceso ocurrido en Barcelona el domingo último.

De los periódicos barceloneses llegados con el correo de hoy, extractamos los pormenores de aquel hecho.

El salón

El grandioso salón de la Lonja presentaba desde primera hora de la tarde aspecto deslumbrador.

Todas las paredes estaban esmaltadas de escudos y banderas, a los que formaba marco de verdura guirnaldas de laurel, entre cuyas hojas brillaban los vivos tonos de los claveles rojos y de las camelias blancas.

Pendientes del techo flameaban banderolas y gallardetes con las barras catalanas y por las erguidas y robustas columnas subían serpenteando, en forma salomónica, palmas y ramos simbólicos del éxito y la belleza.

Un inmenso gentío ocupaba, en masivo haz, todo el salón, donde reinaba un calor sofocante.

Destacaban de aquel abigarrado conjunto muchas y muy bellas damas, que lucían en general trajes de claras tonaciones, presentando un aspecto primaveral.

También había muchos jóvenes de los más conocidos como defensores y propagandistas de ideas avanzadas dentro del regionalismo.

En uno de los testeros del salón se había levantado un trono entre tapices, alfombras, arbustos y flores.

Los rayos del sol, penetrando por los grandes ventanales, contribuían a la brillantez del conjunto, y todo parecía hallarse dispuesto y combinado para festejar cumplidamente el tema de *Patria, Fides, Amor*, que ostentaban los trovadores y se ha venido perpetuando entre las amadores del *Gay saber*.

El poeta premiado

Para nadie era un secreto ya que el vate laureado con la flor natural, era el ilustre y bondadoso sacerdote mallorquín, señor Costa y Llobera, quien no hace mucho había venido de su tranquilo rincón de las vecinas islas, haciendo un violento esfuerzo sobre su natural modestia, para presentarse a recibir el justo galardón de su talento.

El señor Costa y Llobera es un literato de cuerpo entero, de gusto exquisito, atildado estilo, delicadas formas y profundidad de pensamiento.

Escribe con igual perfección el castellano que el catalán, el francés que el latín, y de ello ha dado en repetidas ocasiones valiosas muestras é inapreciables joyas.

El señor Costa y Llobera, de simpático aspecto y correcto talante, reflejando en su persona el altísimos de sus versos, ha recibido el elemento intelectual de Barcelona felicitaciones sinceras y placemes cordiales.

No es la ocasión presente la más apropiada para estudiar la personalidad literaria del laureado sacerdote.

Cuantas veces, sucumbiendo a ingenuidades de amistad y admiración, ha tomado parte en estos torneos literarios de los Juegos Florales, otras tantas ha recibido el homenaje debido, y como ha alcanzado ya premio ordinario en tres ocasiones distintas—contando con la actual—hoy debía haber sido proclamado «maestro en *Gay Saber*».

Sus méritos le han alcanzado un nombre respetado y querido, y el último triunfo logrado—por más que las circunstancias han hecho que no se haya podido saborear su trabajo—seguramente habrá constituido un acto de justicia del jurado calificador.

Felicitemos muy de corazón al inestimable vate.

La Reina de la fiesta

A ocupar el trono que la poesía levanta a la belleza, estaba destinada la hermosa señorita, María de la Concepción Picó, que es una lindísima morena, de tez aterciopelada, grandes y rasgados ojos y cabello ondulado y negro.

Ayer vestía un rico traje de seda á rayas blancas y oro, de gran cola, adornado con riquísimos encajes.

En la cabeza ostentaba graciosamente colocada una airosa mantilla blanca que era un lindo ejemplar de la maravillosa habilidad de las encajeras catalanas.

La bella señorita de Picó ha escuchado justas y numerosas alabanzas por su hermosura, elegancia y distinción.

A la una

A la una de la tarde, en un saloncito próximo al gran salón, fueron llegando el Consistorio de los Juegos, el Alcalde Sr. Amat, el presidente de la Diputación provincial, el poeta laureado y otras distinguidas personalidades.

El último que entró fué nuestro virtuoso y venerable Prelado, a quien todos los presentes besaron con respeto el anillo pastoral.

Vientos de tempestad

Poco después comenzó a circular por todos lados el rumor de que algo ocurría que, por lo menos, estaba retrasando el comienzo de la fiesta tan ansiosamente esperada.

Los organizadores del acto iban y venían, conferenciaban y discutían, procurando hallar una solución al conflicto que se avecinaba y que pronto comenzó a trascender al público.

El conflicto

El delegado del Gobernador, señor Iñiguez, cumpliendo órdenes superiores,

hizo notar a los señores que constituyen el Consistorio de los Juegos Florales que en la decoración del local faltaba una bandera española, según estaba dispuesto, entre las 22 catalanas que constituían el más vistoso adorno de la sala.

La bandera silbada

En cuanto un encargado, cumpliendo las órdenes recibidas, intentó colocar una pequeña bandera española, de diferentes puntos del salón salieron silbidos y murmullos, a los que algunos exaltados acompañaron con gritos y voces destempladas.

En vista de esta actitud, de una buena parte del público, el encargado de colocar la bandera, optó por recogerla.

La manifestación cambió radicalmente y un estruendoso aplauso resonó por todos los ámbitos de la sala.

Detenidos

La policía detuvo a tres jóvenes de los que, según los inspectores, más se habían distinguido por sus destemplanzas y por haber proferido conceptos que los agentes debieron considerar pecaminosos y poco conformes con lo que en España debe oírse y gritarse.

Los detenidos son los hermanos don Enrique y D. Juan Marín Santaló, de 21 y 23 años de edad, y D. Ramón Serrahima, de 26 años, quienes fueron inmediatamente conducidos al Gobierno civil.

Suspensión de la fiesta

Al ver los delegados de la Autoridad la manifestación hostil de que acabada de ser objeto la bandera española, cumpliendo siempre órdenes superiores, acordaron suspender la realización de la fiesta, lo cual produjo gran disgusto entre cuantos para asistir ó tomar parte en ella habían acudido a la Casa Lonja.

Todos hacían comentarios a lo ocurrido, cada cual en conformidad con sus tendencias y miras particulares, habiéndose podido oír los más encontrados pareceres. Unos recordaban que, excepción hecha del año en que fué elegida reina de la fiesta S. M. la Reina Regente, nunca se había colocado la bandera española en el recinto donde los Juegos se celebraban, sino solamente la catalana; otros consideraban el detalle sin importancia política y que el público se mostró por demás impresionable; algunos opinaban que para no poder exponer todo género de aspiraciones para Cataluña, con libertad completa, más valía que la fiesta se hubiese suspendido, y D. Angel Guimerá lanzaba la idea de considerar la fiesta no como suspendida, sino aplazada hasta que se ultimen los detalles para celebrarla en el Rosellón.

Sin apelación

Las Autoridades presentes se dispusieron a estudiar la forma de solucionar el conflicto.

En representación de todos el Alcalde señor Amat se dirigió a la Capitanía general, con objeto de rogar que se revocase la suspensión.

El general Bargas mostróse inflexible diciendo que no podía consentir que se ofendiese la bandera de España.

Al regresar el señor Amat de la Capitanía decidió que el consistorio comunicase al público la noticia.

La suspensión.—Arenegas.—Pro'esta

Don Francisco Matheu, el inspirado vate, acompañado de varios miembros del consistorio, entre ellos don José María Roca, presidente de la «Unió Catalana», penetraron en el salón, siendo acogidos con una salva de aplausos.

El público batía palmas, creyéndose que la fiesta iba a dar comienzo.

Subió al estrado el señor Matheu, y en su calidad de presidente del consistorio se dirigió al auditorio en los siguientes ó parecidos términos:

«En nombre del consistorio, yo, como presidente, os encarezco mucha calma y mucha prudencia.

Por orden superior se ha tenido que suspender el acto.

Si en algo apreciáis la conservación de esta hermosa fiesta, os ruego que os retiréis con el mayor orden, y así evitéis fatales consecuencias».

Un general clamoreo entre el que se distinguían claramente vivas frases de protesta, acogió las palabras del señor Matheu.

El público no daba muestras de querer obedecer las indicaciones del presidente del consistorio.

GRANDES SURTIDOS

EN

Lencería, Batistas, Géneros negros,
Camisería, Vichis, Abanicos japoneses,
Corbatería, Piqués, Sombrillas,
Géneros de punto, Driles, Parasoles,
y todo cuanto se quiera para equipos de novios.

Almacenes S. José.—BRONDO ESQUINA BORNE.

En vista de ello, el presidente de la «Unió Catalanista», señor Roca, desde lo alto de la tribuna, logró acallar los rumores con su voz potente, y pronunció las siguientes palabras:

«En nombre del consistorio, os ruego y os mando que os retiréis del salón con el mayor orden, si es que amáis a esta tierra, una de cuyas instituciones más gloriosas son los Juegos Florales. Recordad que entre nosotros hay damas y niños, y que una imprudencia podría provocar una catástrofe».

El señor Roca fué obedecido. El público abandonó el local pacíficamente. Ofense comentarios, algunos de tonos algo duros; pero en las puertas había individuos de la «Unió» que recomendaban paz y concordia, y acallaban las voces de protesta que asomaban a los labios de los elementos bullangueros.

De nuestro corresponsal

El Sr. Grases nos escribe acerca del suceso las siguientes líneas:

De un hecho lamentable sobre toda ponderación tengo que dar hoy cuenta, no sin hacer constar mi más enérgica protesta contra lo ocurrido, como catalán verdaderamente amante de Cataluña. Y no dudo que mi protesta refleja el sentir de cuantos son dignos de haber nacido y de vivir en esta tierra.

Para esta tarde estaba anunciada la fiesta de los Juegos Florales en el Salón de Contrataciones de la Lonja. Allí se hallaba reunido desde mucho antes de la hora señalada inmenso gentío, que llenaba por completo el local y entre el que figuraban no pocas señoras y señoras lujosamente ataviadas. El Salón se encontraba adornado con sumo gusto, figurando entre los adornos unas 25 banderas catalanas.

Antes de que se diese comienzo a la solemnidad de los Juegos, en la que había obtenido la flor natural el sacerdote mallorquín, Sr. Costa y Moberg, que iba a designar como Reina de la fiesta a la Srta. María de la Concepción Picó, el inspector de policía, D. Miguel Iniguez, que asistía al acto como representante de la Autoridad, indicó la conveniencia de que figurase entre las catalanas la bandera Nacional. Así se hizo, ó se intentó hacer, pues en cuanto apareció la enseña galda y roja, resonaron fuertes silbidos y protestas y la bandera fué retirada entre ruidosos aplausos.

La fiesta fué suspendida; el local desalojado rápida y tranquilamente; tres jóvenes detenidos, llevados al Gobierno Civil, y de allí, maniatados, a la cárcel, a disposición de la Autoridad militar, y los concejales catalanistas, al gestionar la libertad de los detenidos, obtenían del Gobernador Civil esta oportuna contestación: «¿No dicen los catalanistas exaltados que no son españoles? Pues si son extranjeros, que acudan a sus consules respectivos.»

Con vergüenza ó ira me limito a dar cuenta del hecho, omitiendo comentarios que pugnan por salir de la pluma. A lo ocurrido es y debe ser ajeno por completo el catalanismo verdad. De no ser así, de patrocinar, más ó menos encubiertamente, actos como el realizado, debería reconocerse que no puede militar en él ningún catalán honrado ni digno de habitar en esta tierra, que tantas pruebas de patriotismo tiene dadas.

JOSÉ GEASES OMS.

Barcelona, 4 Mayo 1902.

Faltos de espacio para continuar aquí los comentarios que leemos en la prensa barcelonesa, y algunos otros que nos sugiere la consideración de tan singular suceso, los reservamos para el próximo número.

LECTURAS LIGERAS

UN LAGO EXTRAVIADO

Tenemos el sentimiento de participar a los lectores que se ha extraviado un lago, cuyo paradero se ignora hasta el momento actual.

Hace pocos días dicho lago era visible y palpable en el Apenino toscano. Los guías lo enseñaban a los turistas con la denominación de Lago Santo.

Era, pues, un lago perfectamente conocido y documentado, y hasta ofrecía un aspecto utilitario, pues movía un

molino cuyos buenos oficios hacían que la comarca, bastante abrupta, ofreciera ciertas apariencias de prosperidad.

Fácil es, por lo tanto, imaginarse la sorpresa de los habitantes de aquella región cuando al levantarse hace pocos días, vieron que el lago había desaparecido.

Hasta ahora los lagos habían sido considerados como cosa esencialmente estacionaria. Parecía también que eran dignos de la confianza depositada en ellos, y nadie sospechaba que estuvieran sujetos a lamentables accesos de veleidat ambulatoria.

Pero, seamos justos ante todo. El lago en cuestión no se ha escapado; lo que ha hecho sencillamente es desaparecer, y cuanto se ha hecho hasta ahora para hallarlo, ha sido inútil.

La emoción que reina en la comarca es grande, pues está se encuentra, de la noche a la mañana, desprovista del principal y casi único elemento de atracción que posee.

Los aldeanos no saben qué pensar de hecho tan anómalo, y nada tan natural como la ignorancia de aquella buena gente.

El lago desaparecido media cuatrocientos cuarenta y ocho metros de longitud y ochenta y siete de anchura. Su agua era diáfana en extremo, tanto, que permitía ver distintamente el fondo de roca que cubría.

EL FUROR BUROCRÁTICO EN FRANCIA

La prefectura del Sena acaba de hacer pública, sin duda para escarmiento de solicitantes, una estadística comparativa del número de empleos vacantes en los diversos servicios de que aquélla depende y del número de candidatos que los desean.

Hé aquí un extracto de la curiosa estadística.

Porteros, ordenanzas, factores y mandaderos, 20 vacantes y 7 000 peticionario; vigilantes, 1 vacante y 96 solicitantes; peones camineros, 320 plazas y 35 mil 880 pretendientes; conserjes de las Escuelas públicas, 22 vacantes y 5 200 aspirantes; maestros y maestras, 200 vacantes y 2 540 pretendientes; delegados de beneficencia, 1 vacante y 1 700 candidatos.

Las cifras comparativas antes mencionadas bastan para demostrar la intensidad que ha llegado a adquirir en Francia la monomanía burocrática, de la cual, dicho sea para consuelo de nuestros vecinos, no estamos exentos, ni mucho menos, los españoles.

LA VENGANZA DE LOS ÁRBOLES

Sangrienta es, sangrienta hasta el punto de poner espanto, Hizoles cruda guerra el labrador español en su triste incultura, y con ferocidad salvaje empleó el hierro y el fuego, contra ellos, talando las selvas hermosas, que eran ornato y defensa de nuestro suelo. Vió su deseo cumplido; las llanuras peladas, las montañas escuetas; el árbol había muerto, pero el árbol se vengó después de muerto. Ya no hay principio que regule las lluvias; ya no hay diques que detengan el torrente que baja de la montaña, y el torrente arrasa el suelo laborable, arrastra la mezquina choza, ahoga las yuntas y acaso en sus turbias aguas se lleve al hijo que duerme en la cuna, a la mujer que no tuvo tiempo para escapar. Seguid, seguid haciendo la guerra al árbol y la guerra al pájaro; destruid con instintos de fiera esos dos amigos del hombre: pero estad seguros de que su venganza, como venganza dispuesta por Dios, será implacable, terrible, cruel y justísima.

COPAS REGIAS

Se ha anunciado ya que Eduardo VII ofrecerá copas de premio a los clubs «Royal Munster» y «Royal Northern Yacht». La moda de las copas como premio de regata introdujola hace cuarenta y tres años la reina Victoria ofreciendo la primera al Clyde.

Ganóla el yate de 40 toneladas «Aurora» construido por Wanhill, de propiedad de mister W. H. M. Ellis; y de entonces acá han sido 108 las copas regias conquistadas por yatchmen del Clyde: 51 de ellas por embarcaciones cuyos planos se debieron a dibujantes de aquellos clubs. Reconocése hoy, al

Norte del mencionado río, que la revista naval de Spithead y la semana de fiestas marítimas ó mejor del canal de Kiel, privarán de gran parte de su animación a las tradicionales regatas; de ahí que se estime doblemente el obsequio del Rey al dedicarle una nueva copa.

LOS CENTENARIOS EUROPEOS

Un aficionado a estadística, inglés por de contado, ha averiguado el número de personas centenarias que existe en Europa.

Según sus cálculos, viven en Alemania trescientas setenta y ocho personas cuya edad excede de cien años.

En Francia, doscientas veintitres.
En Inglaterra, ciento cuarenta y seis.
En Escocia, cuarenta y seis.
En Noruega, veintitres.
En Suecia, diez.
En Bélgica, cinco.
En Dinamarca, dos.
Suiza no cuenta un solo centenario.
España, que en algo ha de ser la primera, es el país en el que vive mayor número de centenarios, ó sea, cuatrocientos uno.

RARA DOLENCIA

«Yacé en esta tumba fría
doña Nicolasa Pérez.
»Murió de una alferecía.»
—Y eso ¿qué es?

—Yo juraría

que es un atracán de alférez.

DESDE BUENOS AIRES

Las industrias españolas

Créese por muchos en América que las industrias españolas se encuentran en considerable atraso relativo, y aun cuando hay algo de cierto en este juicio, hay más todavía de injusto. Existen algunos lugares en nuestra Península, cuyo progreso es innegable, que pueden competir en sus artefactos con los mejores que se fabrican en otras naciones del viejo continente.

En Baleares, por ejemplo, y especialmente en Mahón, la industria del calzado de todas clases frisa en lo perfecto, tanto en el excelente curtido de las pieles y lo selecto de todo el material, cuanto por el gusto, esmero y elegancia de la obra misma, que, sin ponderación alguna, puede hacer frente a las mejores de Francia, Inglaterra y Estados Unidos.

Y es lástima que, mientras estos países han logrado tener gran mercado en toda la América española, merced a su actividad propagandista y al apoyo que le han prestado sus leyes y Gobiernos, España, la madre de esos pueblos a quienes sigue distinguiendo y amando, como simiente de su sér, ocupe el último lugar en el continente por ella descubierta y formado.

Débiles, sin orden y poco eficaces son las medidas adoptadas hasta hoy por diversos Centros y personas, para corregir esa singular anomalía, en la que no se quiere ó no se acierta a fijar seriamente la atención, poniendo en el asunto capital y permanente interés.

Los días, los meses y los años pasan, y todo se va en entusiasmos fugaces, en simples proyectos, en platónicos propósitos, en aspiraciones que no tienen una voluntad firme, en medidas que no llenan ni la décima parte del cuadro de todo lo que hay que hacer y procurar, y que, afectadas de superficialidad, distan mucho de herir el problema en el corazón.

En primer término, hay que facilitar, abaratar y hacer más frecuentes las comunicaciones; hay que perfeccionar y sentar mejor el servicio de correos, poniéndolo a la altura del mejor del mundo; hay que cambiar de procedimientos comerciales, dando ocasión al crédito y adoptando los plazos que en otras partes se conceden; hay que desplegar mayor fe y audacia, y aprender un poco de geografía americana, que la generalidad desconoce casi por completo; hay, en fin, que hacer tanto, que llenaría columnas y columnas sin agotar sino muy medianamente el asunto; pero sobre él volveré próximamente, entrando más a fondo y de un modo más concreto.

Por ahora sólo añadiré que existen periódicos comerciales en la Península que llenan sus planas con avisos y series interminables de datos, útiles sin duda, pero que son lo accesorio y complementario, no lo substancial; queda algo, mucho, de más hondo, y fundamental que hacer; y ese algo, ese mucho, no radica en estadísticas y cuadros, sino en medidas especiales, en procedimientos.

Se enviarán millares de agentes con muestrarios. Muy bien; ya están en América, y supongamos que está igualmente admitido, preferido, su artículo.

Ahora vamos a las condiciones, a los plazos, a la seguridad, baratura y frecuencia de las comunicaciones, a los correos, etc. Un desencanto.

«Vuestros fabricantes—dirá el consumidor hispano americano—comienzan por tratarnos con desconfianza; nos dan un plazo mezquino, tres meses ó cuatro, a lo sumo, cuando los ingleses, franceses, norteamericanos y alemanes nos lo conceden de seis y hasta de doce.

«Luego, los gicos son difíciles y caros en España, los correos tardíos, las comunicaciones poco frecuentes...»

«Con mil amores dejaría al fabricante extranjero de quien me surto, para comprar al compatriota. Siento mucho no poder hacerlo. Los plazos y demás circunstancias son un obstáculo.»

En vista de esto, ¿qué se habrá obtenido con sólo mandar agentes y muestrarios? Nada, un gasto grande y una molestia inútil.

España no está atrasada industrialmente. Lo está comercialmente, a causa de antiguas preocupaciones, muy arraigadas, y por el largo hábito adquirido de comerciar exclusivamente con sus últimas colonias.

¡Hay que hablar claro para entendernos!

Perdidas Cuba y Filipinas, no tiene el comerciante español dirección más adecuada que América. Y para venir a América, no hay mas que un medio: conocerla.

ARTURO ALVAREZ.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

DE LAS BALEARES

Asociación de Beneficencia

Habiéndose presentado los mutuuarios M. U.—M. C.—M. P.—M. J. M. y J. C. a cuyo favor se expidieron las papeletas de empeño números 30,004—128—19,549—19,550—29,456 y 7,399 en solicitud de que se les entreguen los objetos pignorados sin presentación de las citadas papeletas que manifiestan haber extraviado, se hace público por medio de este periódico a fin de que cuantas personas se crean con derecho a formular alguna reclamación, lo verifiquen en estas oficinas dentro del plazo de ocho días a contar desde esta fecha.

Trascurrido el plazo citado quedarán nulas y sin valor alguno dichas papeletas entregándose los objetos a los solicitantes.

Palma 28 de Abril de 1902.—El Vocal de turno, Jorge Martorell, Pbro.

Gran liquidación por cierre de tienda

40, San Nicolás, 40

En este establecimiento encontrarán mis favorecedores, sombreros y gorras de todas clases a precios nunca vistos, realizo además, 4,000 sombreros de paja para la próxima temporada, tanto para niños, señoras y caballeros, a precios sin competencia como tengo acreditado.

También se venden los muestrarios y toda la estertería propia para cualquier comercio.

La Antigua casa Cortés y Piña

vulgo CAN BOU, Siete esquinas, 14 nos participa haber recibido un exenno surtido en novedades para la temporada de verano a precios sin competencia por lo que encarecemos que antes de comprar la visiten y se convencerán.—No equivocarse, Can Bou, Siete esquinas, 14.

Mantecadas de Astorga

Para manjar exquisito y delicado, prueben Vds. las tan renombradas mantecadas de Astorga.—Pidanse en los principales Colmados y confiterías de Palma.

Unico representante en esta capital Severino Enriquez, San Miguel, 220.

Anuncio.

Setomará en arriendo por meses ó por un año, una casa que esté situada en el Terreno ó en sus inmediaciones, y que conste de planta baja y alta. Bastará dejar en la Peluquería del Sr. Abraham (Borne), una nota escrita con las señas de la casa arrendable y las de la persona con quien haya que entenderse para verla y tratar.

Temporada de Primavera y Verano de 1902

MIGUEL MATAS, COLÓN, 17, 19 y 21

Altas novedades en sedería, lanería y pañolería, así como en géneros blancos de hilo y de algodón.

Rico surtido en géneros algodón estampados, sedelinas esponjas y rasos.

Precios limitados y de baratura

MIGUEL MATAS, COLÓN, 17, 19 y 21

Curación de la Tos

Pastillas J. Miró

expectorantes y calmantes de la tos
Farmacia y Laboratorio de J. Miró
Abierta toda la noche.—Colón, 22 y Perejil,

INFORMACION

Asuntos municipales

Anoche no pudo celebrarse sesión el Ayuntamiento por no haber asistido al Consistorio número suficiente de señores concejales.

Sólo asistieron tres republicanos, el socialista y el alcalde.

Mañana se reunirá dicha corporación en segunda convocatoria.

Esta mañana, con asistencia del Síndico, Sr. Fuster, y del secretario del Ayuntamiento, Sr. Estada, se ha verificado la subasta para el suministro de efectos a los caballos de la guardia municipal, durante el presente año.

Se presentaron tres pliegos, resultando ser el más ventajoso el de D. Jaime Nicolau y Adover, quien ofreció suministrar los efectos a que se indican en el pliego de condiciones, a los siguientes precios, los 100 kilos:

Habas a 3'50 pesetas.

Avena a 23 pesetas.

Algarrobos a 18 pesetas.

Paja a 4'50 pesetas.

Cuyos géneros deberán ser entregados por el contratista en el almacén del Ayuntamiento.

Exámenes de abogados del Estado.

En uno de los últimos números de la «Gaceta de Madrid», llegado a esta ciudad, se inserta una relación de los señores que han sido admitidos para tomar parte en las oposiciones para abogados del Estado.

En la citada relación vemos continuados a nuestros paisanos, los jóvenes abogados D. Juan Alemany y Valent y D. Lorenzo Roses Artan.

Colombofilia

Hoy y mañana tendrán efecto varias importantes sueltas organizadas por aficionados de la Sociedad Colombófila de esta ciudad.

El vapor *Baleares* se ha llevado gran número de palomas.

Hoy se soltarán a 50 millas, dirección Ibiza, y mañana a la salida del sol se soltarán desde Ibiza un número de palomas pertenecientes a los Sres. Pericás y Miralles. Ojalá no se tengan que lamentar muchas bajas en ninguna de dichas sueltas.

Alcances

Han sido ajustados los alcances a los individuos del Batallón Provisional de Baleares que se citan a continuación: José Pepó Rivero, Pedro Juan Nadal, Vicente Vidal Ballester, Eduardo Manrique Saboya, Juan Urjes Buch, Miguel Calafat Cruellas, Rafael Sampol Fornals, Antonio Sureda Cursach, Juan Ricart Vila, Juan Mari Ripoll, Jaime Genovart Sastre, Antonio Corominas Vidal, Alberto Bernis Colomer, José Martínez Reina, Marcelino Jaime Vilaseca, Pablo Suñer Fortuny, Ramón Martínez Galvis, Serafín Llóls Mestre, Cristóbal Vinont Marqués, Juan Escandell Torres, Adolfo Figueredo Carbullo, Bartolomé Ojeda Suárez, Damián Cifre Payeras, Daniel Rodríguez Campos, Fernando Rodríguez Expósito, Francisco Romero Moreno, José Aguirre Tomé, Miguel González, Quintana y Vicente Benitez Guerra.

Elecciones en Mahón

El resultado de las elecciones para concejales que el domingo se celebraron en Mahón fué el siguiente:

Fueron elegidos: D. Antonio Tudury, conservador; D. Pascual Hernández, independiente; D. Antonio Vinent, republicano independiente; y D. Juan Vidal, y D. Francisco León, republicanos.

El orden fué completo.

El Vigía

A las diez y seis el Vigía de Porto-Pi nos comunica las siguientes observaciones:

Atmósfera.—Nublada, y llovizna toda la tarde en la parte del primer cuadrante.

Horizonte.—Claro en la parte del mar y turbio en la de tierra.

Viento.—Ventolina floja del S. O.

Mar.—Picada y rizada del viento.

Buques a la vista.—Ninguno.

Del mar

A las ocho y cuarto ha fondeado el vapor-correo «Cataluña» procedente de Barcelona.

—A las nueve y media ha salido para Ibiza y Valencia el vapor-correo «Baleares».

—Mañana, a las trece llegará de Ibiza el vapor-correo «Lulio» y a las diez y siete saldrá para Barcelona.

—Continúan efectuándose con bastante rapidez las obras de colocación de la nueva caseta de los prácticos y del desmonte de la Farola vieja.

— Está haciendo lastre el velero «Antonia» que fué portador de un cargamento de madera.
— Ayer llegó á Barcelona, procedente de Málaga, el vapor «Palma».

Las Islas

MALLORCA

Búger.—Nuestro particular amigo, D. Arnaldo Mir, maestro público de esta villa, llora amargamente la sensible desgracia de haber perdido á su joven y simpática esposa, D.ª Catalina Capó Siquier.

Como quiera que, precisamente el día anterior, sábado día 3, había recibido la triste noticia de que su queridísima madre, maestra de Santany, había fallecido, el desconsuelo de nuestro amigo señor Mir, llega al colmo de lo rudo y triste; teniendo en cuenta también que pocos días antes perdió á su primer vástago, una niña, muerta al nacer.

El entierro y funerales han revestido verdadera importancia local. El pueblo en masa asistió al duelo.—C. 6 de Mayo.

Efemérides

7 Mayo de 1527

Saqueo de Roma por las tropas de Carlos I de España, el cual hizo prisionero al papa Clemente VII que cedió los Ducados de Parma, Plasencia y Módena por 450 000 ducados.

MASCARÓ.

PALMA

El Alcalde de Ibiza ha remitido al Gobierno civil el extracto de los acuerdos tomados por aquella Corporación durante el mes de Abril último.

La guardia civil de La Puebla ha detenido á dos jóvenes por haber maltratado de palabra y obra á otro, causándole varias heridas con una piedra.

Por el Alcalde de Sóller se cita á los mozos José Culebras Culebras y Gabriel González Pidecausa.

El Colegio Médico Farmacéutico celebrará sesión y conferencia pública el día 9 del corriente mes á las 19 y 1/2, en la que disertará el socio D. Enrique Cervera, sobre el tema —Sanatorios marítimos.

Durante el pasado Abril ocurrieron en Algaida 14 nacimientos y 4 defunciones.

Hoy ha venido de Barcelona el celebrado poeta mallorquín, Sr. D. Juan Alcover.

La compañía de D. David Bernabé anuncia para mañana dos extraordinarias funciones, una en la Plaza de Toros y otra en el Circo de la Plaza de San Francisco.

En el Isla de Menorca salieron ayer para Mahón 3 oficiales y 4 soldados destinados á las fuerzas que guarnecen aquella plaza.

La ligera lluvia que cayó ayer sólo alcanzó el casco y extramuros de la ciudad, pues á unos 3 kilómetros de la capital, dirección Norte, la tierra no estaba siquiera mojada.

En el sobordo del Cataluña figuraba una máquina trilladora, movida á vapor, 9.000 kilos de material eléctrico y efectos varios.

Han sido denunciados al Alcalde de Petra dos sujetos por pastoreo abusivo.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Juzgado municipal de Artá.

Los aspirantes pueden solicitarla por medio de instancias.

En el vapor Cataluña han venido de Barcelona la Sra. Marquesa de Vivot é hijas, D. Pedro Mayol, D. Mariano Zaforteza, los Sres. Hermanos Garrigosa y D. Juan González.

En el Ayuntamiento de Valldemosa, se hallan expuestos al público los reparos adicionales sobre la riqueza rústica, pecuaria y urbana del corriente ejercicio.

El Juez Sr. Armenteros cita á una gitana para prestar declaraciones en la causa que se le instruye sobre sustracción de 14 botones de oro de la casa de campo de Can Real de Son Orlandis.

Se ha extraviado una perla perdigueña de 5 meses de edad, color blanco con

la cabeza color de chocolate y una mancha.

La persona que la haya encontrado puede devolverla á la Calle de San Magín número 190.

Se gratificará el hallazgo.

Anoche, por un carabinero de marina de guardia en el muelle, fué visto en las inmediaciones del Mollet, un pez de enormes dimensiones, que estuvo parado unos quince minutos en aquel punto, saliendo después del puerto.

Se supone que los temporales han arrastrado dicho pez hacia nuestras aguas, como ha sucedido en otros casos.

El último número del Boletín Oficial del obispado de Mallorca publica el siguiente sumario: una Circular del Reverendísimo Obispo sobre la novena preparatoria de Pentecostés; otra disponiendo sufragios por el alma del Rey don Francisco de Asís María de Borbón, y otra anunciando una dispensa Apostólica sobre la vigilia de Pentecostés.

El gerente de la compañía fabril Singer, D. Emilio Casado, ha tenido la atención de remitirnos algunos ejemplares de un libro titulado Al forastero en Madrid, en el cual se anotan consejos y notas útiles para aprovechar el tiempo durante la estancia del viajero en la Corte, con motivo de la Coronación de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

Ag adecemos el obsequio.

NOVEDADES PARA SEÑORA

Almacenes Montaner.—Sindicato 2 á 10

DIABETES.—La diabetes sacarina (azúcar en la orina) se cura en un 95 por ciento de casos tomando el antidiabético del Doctor Aguiló usándolo segun el prospecto que le acompaña. De venta en las farmacias de los Sres. Forteza y Valenzuela. Precio 6 pesetas.

Crónica religiosa

Boletín para mañana

Santos.—La Ascensión del Señor y la Aparición de San Miguel Arcángel.—I. P.

Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Clara. A las seis exposición, á las diez misa mayor con sermón por el M. I. Sr. D. Lorenzo Moyá, cañonigo, á las doce Hora canónica, al anochecer mes de Mayo y reserva.

—Continúan en San Miguel. A las seis exposición del Santísimo, á las diez misa mayor. Por la tarde, actos de coro, al anochecer mes de María y reserva.

Otras funciones

En la Catedral, fiesta en obsequio á la Ascensión. A las diez misa mayor con sermón por el M. I. Sr. D. Lorenzo Moyá, cañonigo. A las doce Hora canónica igual que en las demás iglesias de esta ciudad.

—En la Merced, fiesta al Santo Cristo, á las diez tercia y misa mayor en la que predicará el P. P. Sr. J. Rotger.

—En Santa Eulalia, en la devoción del mes de Mayo, al anochecer predicará el Pbro. don Melchor Massot.

—En Santa Cruz, continuación del Septenario dedicado al Santo Cristo, con sermón por el P. Nicolás Reus.

—En el Hospital, á las 16, continuación del quinquenario de la Sangre, con sermón por el Pbro. D. Nicolás Cortés.

—La devoción del mes de María se hará en todas las iglesias de esta capital.

Boletín meteorológico

Día 7 á las nueve

Table with meteorological data: Barómetro 65,5 mm, Termómetro 17,2 g.ct, Máxima al sol 15,6, Máxima á la sombra 25,2, Mínima á cubierto 19,4, Mínima á descubierta 8,0, Dirección del viento NE, Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 h. 5,8 kg, Kilómetros recorridos en 24 h. 273 km, Lluvia en 24 horas mm, Evaporación en 24 horas 8,4, Humedad á las 9 61, Ascenso del barómetro en 24 h. 1,1, Descenso del barómetro en 24 h. 1,1

Estadística de Palma

Inscripciones en los Distritos Municipales

HOSPITAL PROVINCIAL

Movimiento de enfermos del día 6 de Mayo de 1902.

Table with hospital statistics: Existencia de ayer 298, Entrados 2, Salidos 5, Fallecidos 0, Quedan 295

CEMENTERIO

Día 6.—María Catalá Vallespir, 22 meses, Coll d'en Rebassa, bronquitis; Juan Sanchez Marcet, 8 meses, Obispo 17, coqueluche.

Advertisement for 'Rica fruta de Artá' and 'COMIDA PAJARITA' featuring a logo of a bird and text describing the products.

Segadoras mecánicas las construye Juan Batle en Binisalem

Tesoro de las familias

Trato social, Cuentos morales, 300 recetas de cocina, Tratado de corte, 300 recetas de tocador, Tratado de costura, 300 recetas de conocimientos útiles, Baile de salón, Lenguaje de las flores, Medicina doméstica, Oráculo para señoras y señoritas, Epigramas, Cantares, Explicación de sueños, etc., etc.

Obra profusamente ilustrada por Casas Felin, Graner, Xaenaró y otros. Un tomo de 49 de más de 600 páginas 6 reales.

Librería de J. Tous.—P. Cort 14 y 16

ALCALDIA DE PALMA

Próxima la época llamada de sequia y con el fin de evitar pérdidas de agua relativamente importantes, atendida la escasez que anualmente sentimos, esta Alcaldía considera oportuno recordar y recomendar eficazmente á este vecindario, el cumplimiento exacto de los siguientes acuerdos de la Corporación Municipal.

1.º Que todos los propietarios de depósitos ó cisternas que la perciben del abasto público cierren el sobrante que aquellos tengan.

2.º Que en el presente mes procuren llenar sus depósitos cuantos no lo hayan hecho aun.

3.º Que, será retirada á los pereceptores de agua la gracia que disfrutaban, si en un plazo de treinta días á contar de esta fecha, no han correspondido á la presente excitación.

Lo que se hace público para conocimiento de cuantas personas pueda interesar, cumpliendo lo acordado y á los efectos procedentes.

Palma 1.º de Mayo de 1902.—El Alcalde, M. Enrique Lladó.

Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

Sesión del Congreso

Madrid 6 á las 22:30.

El Sr. Parés censura á los oficiales del Ejército que atropellaron á los socios del Circolo bizcaitarra de Bilbao.

El Sr. Romero Robledo ocupase también de dichos sucesos.

Habla luego de los ocurridos en Barcelona; lamenta el silencio de los conservadores, y censura la impasibilidad del Gobierno ante el acuerdo del Ayuntamiento barcelonés, de no festejar la jura y coronación del Rey.

El General Weyler dice deben sujetarse acuerdos (textual).

El Sr. Silvela aplaude la conducta del Capitán General de Cataluña, Sr. Bargas.

El Sr. Cañellas dice que los catalanistas saludan en la calle la bandera de los Regimientos.

El Sr. Alba, ocupándose del conflicto de Barcelona, dice:—Esto no es sino consecuencia del estado político en que se halla la capital catalana.

El Sr. Canalejas resume después el debate sobre el Instituto del Trabajo.

Percance desgraciado

Madrid 6 á las 23:15.

En la plaza del pueblo de Ibro (provincia de Jaén) lidiábanse algunos toros.

Durante la función, hundióse un tablado lleno de gente, derrumbándose con estrépito.

Produjose confusión indescriptible. Resultaron 2 muertos y unos 50 heridos, muchos de ellos graves.

Tres mujeres abortaron, poco después de la catástrofe.

Sesión del Senado

Madrid 6 á las 23:25.

El ministro de Gracia y Justicia, señor Montilla, lee el proyecto de reforma del Código de Comercio.

El Sr. Parés anuncia una interpelación sobre las relaciones de España con los países sudamericanos.

El General Primo de Rivera explana la que tenía anunciada sobre las responsabilidades de la última guerra y pérdida de las colonias.

Combate rudamente á los liberales y especialmente al Sr. Moret, por haber pedido la autonomía de aquellos.

Defiende al General Blanco y al Almirante Cervera. Dice que éste quiso exponer á S. M. la Reina la imposibilidad de sostener la escuadra. Afirma que el Ejército y la Marina cumplieron con su

deber, y culpa á los Sres. Moret y Sagasta de la pérdida de Cuba.

Voto de confianza.—Distribución de billetes.

Madrid 7 á las 9:45.

En sesión secreta celebrada ayer por el Congreso, se acordó dar un voto de confianza á la mesa para la distribución de las papeletas de invitación al acto de la jura del Rey, y para prohibir la entrada de las señoras en el salón de sesiones.

Cada diputado recibirá dos billetes de preferencia para la corrida regia.

Nada se ha resuelto respecto de la función del Teatro Real.

La escuadra francesa.—Obsequios.—Despedida.

Madrid 7 á las 9:45.

Telegrafían de la Coruña que á bordo del acorazado francés «Formidable» se celebró ayer un banquete en honor de las autoridades.

Multitud de embarcaciones de la escuadra condujeron á los invitados, recibéndolos el Almirante, los jefes de los buques y comisiones de oficiales franceses.

Después de la comida se celebró un baile y se sirvió un refresco.

La fiesta terminó á las siete de la tarde, repitiéndose por la noche con una agradable velada.

Hoy zarpará la escuadra con rumbo á Brest, y se le hará una cariñosa despedida.

Manifestación estudiantil.—Descarrilamiento.—Heridos.

Madrid 7 á las 9:45.

Comunican de Valladolid que en dicha capital doscientos estudiantes organizaron una manifestación á la cual se agregaron otros elementos extraños, produciéndose alarma.

Se formaron grupos que se disolvieron pacíficamente.

Reina tranquilidad.

Dicen de París que asciende á cincuenta el número de heridos, quince de ellos gravísimos, á consecuencia del descarrilamiento de un tren que se dirigía á Londres.

La reina Guillermina.—Sampson.—Estrada Palma.

Madrid 7 á las 9:45.

Telegrafían de Amsterdam que según noticias llegadas de Het-Loo, la reina Guillermina ha vuelto á agravarse á causa de una debilidad extremada.

Comunican de Washington que ha fallecido el Almirante norte-americano Sampson.

El presidente de la República cubana, Estrada Palma, ha llegado á Cienfuegos.

En el mensaje que leerá á las Cámaras, tratará de las relaciones internacionales, especialmente con España.

Movimiento de tropas

Madrid 7 á las 10:30.

Comunican de Valencia que ha continuado la salida de tropas para diferentes puntos de Alicante.

El Capitán General ha dirigido una comunicación al Gobernador recomendándole que publique un bando para que el vecindario no se alarme si ve que en cualquier momento, de día ó de noche, las tropas verifican un movimiento envolvente para la ocupación de los puntos estratégicos de la capital.

Alijo de armas

Madrid 7 á las 10:30.

En Alicante ha corrido el rumor de que se trataba de hacer un alijo de armas.

En el cargamento que trajo el vapor «Germania» figuraban entre otras partidas 92 fardos de trapos.

Ha intervenido el Administrador de la Aduana las mercancías, obediendo á un aviso de que pudieran contener algo sospechoso los referidos bultos.

No se confirma hasta ahora el rumor propalado.

La fragata «Sarmiento».—El crucero «Cisneros».

Madrid 7 á las 10:30.

El Ayuntamiento del Ferrol ha votado 1.500 pesetas para festejar á los marinos de la fragata argentina «Presidente Sarmiento».

Hoy marcha de allá á la corte u compañía de aspirantes de Marina, mandada por el teniente de navío D. Ignacio Martínez.

La semana próxima hará sus pruebas de máquinas el crucero «Cardenal Cisneros».

En la siguiente practicará las de velocidad.

La fórmula de la jura

Madrid 7 á las 9:45.

Queda acordada la fórmula para el juramento del Rey.

El Marqués de la Vega de Armijo le dirá:—Señor, reunidas las Cortes de la Monarquía, vos dignais prestar ante ellas el juramento que prescribe el artículo 45 de la Constitución del Estado?

El Rey contestará:—Juro cumplir la Constitución y las leyes de la Monarquía é inspirar mis actos en el bien público. Si así lo hiciere, Dios me lo premie, y si no, me lo demande.

El Marqués de la Vega de Armijo responderá:—Las Cortes han oído vuestro juramento de cumplir y hacer cumplir la Constitución del Estado y las leyes de la Monarquía, inspirándoos en el bien del pueblo.

Real Orden sobre clases y exámenes

Madrid 7 á las 10:30.

La Gaceta publica una Real Orden declarando festivos, para los efectos académicos, los días comprendidos entre el 15 y 24 del mes corriente, y disponiendo que los exámenes comiencen el 25, autorizando á los alumnos que hayan de venir á Madrid para representar el cuerpo escolar, para que se examinen antes.

Firma de Guerra

Madrid 7 á las 14.

En la firma de Guerra de hoy figuran el decreto nombrando subdirector de la 5.ª región al general de división, Sr. Azpirina; idem á comandante de la 10.ª división al General Molina, y proponiendo para el mando del primer Regimiento de zapadores minadores al Coronel de Ingenieros, Sr. Cebollino.

El concurso militar

Madrid 7 á las 13:35.

Una comisión de oficiales del Ejército y de la Armada ha visitado á S. M. el Rey, para ofrecerle la presidencia del concurso militar que va á celebrarse.

El Rey la ha aceptado, diciendo que señalará el día en que deba procederse á la distribución de premios.

Estudiantes cucos

Madrid 7 á las 14.

Muchos estudiantes de esta corte han visitado al Ministro de Instrucción, señor Conde de Romanones, pidiéndoseles les apruebe de real orden un año, con motivo de la mayoría de edad del Rey.

Han celebrado luego una manifestación pacífica, quedando en reunirse en la Universidad á las 4 de esta tarde.

Firma de Marina

Madrid 7 á las 15:30.

El Ministro de Marina ha puesto á la firma de S. M. los decretos promoviendo al empleo de Contra-Almirante al capitán de navío de 1.ª clase, D. Juan Bautista Viniestra Mendoza; al empleo de capitán de navío de 1.ª clase á Don Leopoldo Boado Montes; y proponiendo al 2.º Capellán de la Armada, D. Esteban Porquera, para la cruz del mérito naval roja, pensionada.

FABRA,

BOLSIN.—Barcelona 7.

Table with market prices: 4 por 100 interior 72'35, Amortizable 4 por 100 94'00, Orenses 25'95, Acciones Norte 54'05, Id. Alicante 79'20, Id. Coloniales 61'05, Cambios Paris 79'17, Francos 37'20

Gran Café Restaurat «Lirico», de José Ventura

DIA 7 MAYO DE 1902

Todas las noches de 9 á 11, grandes conciertos por el muy aplaudido quinteto compuesto de los Sres. Aguiló, Mc rey, Pomar, Canals y Roca.

Se sirve á la carta. Especialidad en helados; y Biscuit Glassé.

Se sirve á domicilio. Teléfono 101.

VAPORES CARRIOS

Salidas de Palma. Para Barcelona los martes, jueves y viernes...

Salidas de Palma. Para Mallorca los lunes, miércoles y viernes...

VAPOR-CARRIROS

Trenes para viajeros. De Palma hacia Mallorca y Valencia...

De Mallorca hacia Palma, Valencia y La Piedad...

Estaciones de servicio para Palma, Mahón, Liza y Sóller...

CENTENARIO DE LA FUNDACION DE LA PAÑERIA ANGLADA Y LLAUGER

Antigua casa de Can Bitla. Jaime II, 113 y 115. Con motivo de conmemorar el centenario de la fundación...



MILAGROSOS CONFITES. OINYECCION ANTIVENEREA COSTANZI. Y ROEB ANTISIFILITICO. MILES Y MILES DE CELEBRIDADES MEDICAS...

Ovo-lectina Billon. TONICO-NERVINO. RECONSTITUYENTE. TUBERCULOSIS. RAQUITISMO. DEBILIDAD GENERAL.

ORO. Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas...

ZARZAPARRILLA Y PILDORAS DE BRISTOL. Después de casi tres Cuartos de Siglo de un éxito jamás alcanzado...

Galleida LLUCH. SANTALOL SOL. Precio RENUNCIADO en la Exposición Universal de París de 1900.

Rhum Saint-Maurice. CREMAS SURTIDAS. ROVIRA y Compañía. Fabricantes de licores.

Vapores trasatlánticos de Pinillos, Izquierdo y C. Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos.

Una Compañía francesa de seguros sobre la vida desea Agentes generales en todas las provincias de España y Portugal.

Zapatería de Garriga. Riera 10, (acera del Teatro). Calzado a medida para señoras, caballeros y niño.

NUNCA LAS CAPSULAS PERUVIANAS PORRELL. Para más información dirigirse a los representantes de la compañía...

LA ACTIVIDAD. Sociedad Anónima de Crédito, Comercio, Industria y Seguros domiciliada en Pamplona.

Increible verdad! 5,000 pesetas. Única y verdadera ocasión para gastar o bien el dinero en regalos...